

菩提道次第廣論
第五十九講
〔中士道9〕
(三種中陰境相)
最尊貴的淨蓮上師講解

各位居士大德！阿彌陀佛！

我們今天介紹三種中陰境相。

第一個，是臨終中陰。臨終中陰是什麼樣的情況呢？它是在我們死的時候，呼出最後一口氣之後，神識下降到心窩，就是心輪，這個時候如果我們當下能夠體會根本明光的話，就能夠證法身佛。看你當下能不能認證那個明光，這個明光叫做根本明光。那是什麼樣的情況呢？我們上過大手印跟大圓滿的師兄就很有概念，因為我們經常都是這樣子練習的，像我們說練習的時候，你的心要安住在寂靜無念的狀態；或者我們有時候練習看天空，那個天空必須要沒有任何一片雲，就是無雲晴空。這時候當下所現的那個境界，就很像我們平常練習的那個狀態，它是一片朗朗無雲晴空，我們就可以經驗像是處在一種本然清淨的狀態。在這個狀態之下所發的那個明光，你只要認證，跟那個光合一，你就能夠證得法身佛，後面的階段就都沒有了，就是當下認證，當下證法身佛。

如果這個機會你錯過的話，接下來就有第二道，叫做續發明光。它是在我們神識要離開身體的那一剎那會震動，那個明光是你要離開身體那一剎那會產生震動，這時候就會現出一片澄明的心境，就是非常澄淨清明這樣的一個狀態，它是續發，連續所發的明光，叫做續發明光。這個時候如果你能認證的話，也一樣可以證得法身佛的境界。

如果這個機會你也錯過了之後，我們昨天已經介紹過，因為你的神識入了臍輪下面，通往左右二脈，然後從不同的孔竅出去，這個時候就是中陰身的開始。所以，臨終中陰如果你不能把握的話，就會進入第二個，叫做實相中陰的狀態。這個我們也講過，是從死後的三天半到四天開始算，因為中間是昏昧的狀態，一種昏迷的狀態，是一種無記的狀態，等你醒過來，就是中

陰身的開始。所以這個時候，由你的業力會變現種種中陰的景象，從第一個七，從第一天到第七天會出現喜樂部的本尊，會現前，每一天會現不同的，這是屬於喜樂部的，喜樂尊，那個本尊是屬於喜樂部的，從第一天到第七天，每天都會出現，然後每一尊放的是不同的光。那由本尊放出來的光是非常耀眼的，可是伴隨著本尊非常耀眼的，同樣的，同時會出現比較黯淡的光。譬如本尊祂放的是強烈的白光，你覺得非常耀眼，跟這個同時出現的是非常黯淡的白光。不同本尊每一天放的是不同的光，伴隨這個，同時有另外一道比較黯淡的光，這個黯淡的光就是六道的光。所以我們如果學習過這個法門，到時候你就不要管那個黯淡的光，你就看那個強烈的光，你就直接進入那個本尊的心中，你當下就證得報身佛。你只要有辦法進入任何一位本尊的心中，就能夠證得報身佛，然後到那個佛淨土。所以從第一天到第七天，出現的是喜樂部的本尊，從第八天到十四天，出現的是忿怒部的本尊。

我們搞不清楚什麼本尊都沒有關係，你只要看光就好了，任何一個強烈的光你只要進入，只要入那個光裡面，你就可以證得報身。因為那個本尊太多了，一共一百一十位，記也來不及。我們一般修過密教的都知道，所謂的文武百尊，其實它是有一百一十尊，不是一百尊而已，它是一百一十尊，就是由我們頂輪所發出的本尊是五十八尊，由我們喉輪是十尊，心輪是四十二尊，是這樣子，所以加起來是一百一十尊。所以太多了，我們也不用搞得那麼清楚，我們看光就好了，就是那個本尊出現，祂會帶著強烈的光，譬如說藍光、還是紅光、還是白光，祂是跟那個強烈的光一同出現，然後那個光會向我們照射，那個強烈的光，本尊的光會向我們照射，我們一定會看得見。我們就只要進入那個本尊的心中，你搞不清楚哪一個本尊也沒有關係，你就進入祂那個很耀眼的光裡面就可以了。

可是，如果你生前沒有修習這個法門，或者你不是學佛修行的人的話，因為業力的關係，你反而會很害怕那個很耀眼的光，然後你會想要逃；另外一道比較黯淡的光，你反而會比較喜歡那個，然後去靠近，你就在六道當中投胎了，是因為這樣子的關係。

什麼顏色是哪一道呢？我們現在就稍微介紹一下。你看到黯淡的白色光，那是天道的光；如果你看到黯淡綠色的光，那個是阿修羅道的光；如果你看到的是黯淡的黃色光，它是屬於人道的光；黯淡的藍色，是畜生道；黯淡的紅色，是餓鬼道；黯淡的煙霧色或黑色，就這樣濛濛濛濛、黑黑的，這個是屬於地獄道的光。這個光也一樣向你投射而來，因為業力的關係，你就會跟那一道光怎麼樣？好像吸鐵石一樣，就吸住了。那個是因為業力的牽引，你很自然的就喜歡那個顏色的光，那個黯淡的光，然後你就靠近，你就是入那一道。可是如果我們修學修行的人，生前有修行過、或者是有學習過這個法門，我們就知道那個黯淡的光都不要去靠近，你就不會在六道當中投胎。

不管你認證的是哪一道本尊的光，同樣都能夠證得報身佛，這是第二個實相中陰的狀況。

進入中陰身之後，會由我們業力所變現種種中陰的景象，這當中有很強烈的音聲，那個聲音震耳欲聾，很像打雷，轟轟轟，一般我們就很害怕，中陰身會很害怕。或者是你看到好像閃電，那個光，也會很害怕，就好像我們現在看到閃電、打雷一樣，如果那個閃電很強，或者是雷聲很強，我們都會怕怕，因為有些人也是怕那個打雷聲，尤其是小孩子。可是我們中陰身所看到或者聽到的那個閃電打雷，比我們現在看到的還要再更強烈，所以中陰身都會很害怕。或者是看到火焰，燃燒的火燄。這個時候我們就要知道，這種中陰身的景象是怎麼變現出來的啊？是我們業力變現出來的，不是外在有這些東西，都是我們心意識的顯現，所以我們就要告訴自己：不要害怕，都是心識所變現的，自己業力所現的種種中陰的景象，那你就不會害怕。

因為中陰身是屬於意生身，就是說它已經沒有這個肉體了。意生身，就是意識所生的身體，所以它會不會受到傷害？不會受到傷害，你把它抓來千刀萬剮，把它剝剝剝，也剝不碎，為什麼？因為它是意識所生的身體。所以我們有這樣的認知，我們就不會害怕那些閃電打雷會不會傷害到我們？我們知道這個時候的身體，意生身是不會受到任何外力的傷害，因為它沒有實在

的像我們這個肉體，它是不會受到傷害，這樣我們也會比較不害怕，看到不管什麼樣恐怖的景象，我們都不會害怕。第一，知道那是我們業力顯現的，沒有離開我們心意識的作用；第二個，它是不可能受到傷害的，所以就不會那麼恐懼害怕了。

如果經過這兩個七，兩個七就是十四天的實相中陰，如果你也沒有投生到六道，也錯過了忿怒尊或者是歡喜尊的本尊，祂們出現，你都沒有進入祂們的光中，或者進入祂們的心中的話，如果你錯過這樣的機會，就會進入第三個投生中陰的階段。就是沒有進入喜樂尊或者忿怒尊，沒有辦法成就報身佛，那你也沒有隨著那六道光線去投胎的話，就會進入下面這個投生中陰的階段。

如果你有能力，或者是練習過這個法門，生前就已經熟悉這個法門，你這個時候可以有辦法關閉，然後避免入胎，能夠讓自己避免入胎的方法，它一共有五個方法，這五個方法都能夠讓我們避免不要入胎。

第一個，就是觀想本尊。看你生前修的是什麼樣的本尊都可以，你可以觀想本尊，觀想本尊由外而內逐漸化空，把你的本尊觀想出來，由外而內化空，然後你就安住在那個空性的明光當中，這樣你就不會入胎了，這是第一個方法。

第二個方法，我們前面講過，像你要投生在人道，你會看到父母在交合，你只要一靠近，你就入胎了。所以我們看到男女交合的景象的時候，我們不要去靠近，趕快觀想，把這個男女觀作是佛父、佛母，然後向他們禮拜，向他們禮拜，你就不會入胎。所以看到男女交合的情景的時候，也沒有關係，你不要靠近，你就不會入胎，把他們當作是佛父、佛母，向他們禮拜，這是第二個方法。

第三個方法，我們前面也講過，你會入胎是帶著你強烈的貪愛、還有憎恨，強烈的貪、瞋而入胎的。我們現在就能夠理解，因為這個愛、憎，才讓我們入胎，才受這個無盡的輪迴，所以現在我決定不要再依貪愛跟憎恨這樣子來做，那我也不會入胎。我們前面講過，舉了好幾個例子，入胎的那一剎

那，都是帶著強烈的貪愛還有瞋恚。所以你離開貪愛跟瞋恚，你也沒有入胎的機會，這一點做到，也可以避免入胎。

第四個，就像我們平時常常作觀：「一切法如夢幻泡影」，如果你生前這樣觀一切法如幻，這樣的功夫做得很純熟，這個時候一念生起一切法如幻，你也不會入胎。都是虛妄不真實的，整個輪迴，整個中陰境界，所有的一切法，因緣所生的一切法都是如幻的，都是不真實的，你也不會入胎。

第五個，就是你們生前所練習的大手印或大圓滿，或者其他的禪修也可以到達這樣的境界，就是心任運自然，安住在法爾本然的狀態之中，你也不會入胎。你生前是這樣子修，常常安住在這樣的一個狀態當中，你在這個時候，你也可以憶念起你生前所修的，讓自己的心任運自然安住在法爾本然的狀態之中，心很寬鬆自在，坦然而住，安住在這樣的境界，也可以不入胎。

如果沒有辦法關閉我們的胎門，那我們就會進入下一個階段，看你有沒有能力選擇入胎，選擇受生，就是在六道輪迴。因為這個中陰身會看到不同的六道的景象，前面也講過，因為中陰身有相似的神通，所以他有天眼通，可以見到他要投生的那個六道的景象。這個時候天眼能夠觀到六道的景象，所以你可以自己選擇你要不要進到這樣的一個景象當中，那你進入哪一個景象，就是六道的哪一道，然後就受生了。

六道的景象，我們現在就稍微介紹一下。我們只要選擇，譬如說我這一世萬一不能成就也沒關係，我這個時候如果能夠自己選擇入人道，再得暇滿的人身，還可以再繼續修行，也 O.K. 嘍，所以你就要看好，六道是什麼樣的一個中陰景象，然後你就選擇那個胎門入胎，你就可以再得到暇滿的人身。所以我們現在稍微介紹，六道是什麼樣的景象。

我們知道人道有四州，東南西北四州，所以如果是東勝神州的話，你會看到有雌雄的天鵝在湖面上，你看到很美麗的湖上面有天鵝，而且是雌雄，因為雌雄才會生小天鵝，所以看到的畜生都是雌雄的，就是有公的、有母的一起，你看到有雌雄的天鵝在湖面上，這個就是屬於東勝神州。像修行人都不會喜歡到那邊，因為那邊沒有辦法聽聞佛法，那邊是沒有佛法的地方，所

以我們就發願不要入胎，不要生在東勝神州。所以我們看到天鵝，跳天鵝湖，天鵝在湖上游來游去，很優遊自在的游來游去，我們就決定不睬他，你就不會生在東勝神州。

南瞻部州，那個我們就發願要去，可以再得暇滿的人身，所以它是什麼樣的景象呢？就看見有大廈、或者很華麗的房子，像古代就是那種房屋，像皇宮、或者是王侯貴族他們的房屋，屋頂都是非常華麗、很漂亮的，像那一類的。你看到很多的大廈，很多美麗的房子，那個就是生在南瞻部州，這個就可以投胎了。你可以選那個大大間的、又高又大的那個，那個就是古時候的王公貴族的家裡都是很大間的，所以你就看愈大愈好，你就從屋頂就給他鑽進去，那裡面就是有一個你未來的父親跟母親住在裡面，你就從那邊進去就沒錯了。反正看到大廈、或者是很華麗的房屋，你就可以投生其中，那個是南瞻部州的景象，要記好喔！不要跑錯啦！跑到那個小屋子，又黑又髒的小屋子，就生在貧窮人家，一定要看那個很大間的。

如果我們看到雌雄的牛、馬在湖邊吃草，牛或者是馬，也是有公的、母的，雌雄的牛或者是馬，這邊一對、或者那邊一對，這樣三三兩兩，散佈在湖邊吃草，看起來也是很優閒的樣子，這個就會生在西牛賀州。就是看到牛或者是馬在湖邊吃草，這個也不要靠近，因為那邊也是沒有佛法的，不能夠繼續修行。所以我們看到有牛、馬在吃草，也不要睬它，這樣就不會去了。

我們如果看到有雌雄的牲口，這個牲口也是畜生的另外一個講法，就叫牲口。不同的畜生也是有公的、母的，雌雄的牲口在湖邊、或者是林下，樹林下面，你遠遠看到那個樹林下面有動物，鹿、還是什麼，點綴在湖邊或者是林下，有一些動物，像我們看到森林裡面有什麼動物，或者那個湖邊有什麼動物在那邊跑來跑去，那個也不要睬它，那個就是北俱盧州。如果你靠近的話，你就會生在北俱盧州當中，我們也知道那裡是沒有佛法的，所以我們也不去。

如果會生在天道當中，當天神的話，你就會看到由金寶造成的很快樂的宮殿，很多宮殿，要看好呀！宮殿。不過天道也可以暫時去住一下，把你現

在累積的福報享完，然後再來發願到人道修行。如果想享受的話，去住一下O.K.啦，所以天道也是可以考慮去享福的，是可以去的。那你要看好，就是由金寶，黃金、或者是種種的珠寶，發出種種珠寶的光，黃金的光、或者是珠寶的光，由它們金寶所造成的快樂宮殿，一排一排，或者是一片都可以，那個就是天道，如果你靠近就會當天神。

如果你看到美麗的樹林、或者是有旋轉的火圈的話，那個就是阿修羅道，也不要靠近，那個也很難修行，因為脾氣太壞、忌妒心太強、瞋心太重，很難修行，我們也不要靠近。像我們生前很喜歡看，那片樹林好漂亮！小心喔！生前不要薰習這樣的習氣，那片樹林很漂亮，生前喜歡到漂亮的樹林玩樂的話，中陰身你看到那個很熟悉嘛，你就會靠近，就變成阿修羅了，所以小心！不要去。

如果你看到岩石裡面有洞穴，或者是地有這樣子凹陷，或者是有霧氣瀰漫，這個就是畜生道，所以也要小心，不要靠近。生前有些人喜歡爬山，鑽山洞，還有那個雲霧繚繞，看起來有仙氣，啊！好漂亮！迷迷濛濛的，起霧、起雲、看雲海，迷迷濛濛的，覺得它很朦朧的、美的，那個要小心。像廬山，廬山煙雨浙江潮，喜歡那種濛濛的美，又喜歡鑽什麼山洞、地洞，看到山洞、地洞就鑽，你就要小心，現在鑽習慣了，到時候一鑽進去，哇！小豬、小狗、小貓，就是當畜生嘍！

如果我們看到那個草木非常的荒涼，荒涼的原野，就是看起來好像枯木，就是很乾枯的景象，或者是有沼澤，林園當中有沼澤，這個是屬於餓鬼道，也不要靠近。餓鬼道就是一副很荒涼的景象就對了，看來看去就是很枯槁的景象，就是你看到都是枯樹枝，不是那種很茂盛的，很濃密、很翠綠的，不是，你就看起來很乾枯的景象，那個就是餓鬼道。

地獄道，就是你要靠近之前，你就會聽到很淒厲的號叫的聲音，那個就一定是地獄道。所以生前不要喜歡看熱鬧，哪邊在叫，啊！叫得很慘的時候，我一定要去研究看看到底是發生了什麼命案、還是父母在打小孩、還是怎麼樣，一定要去觀看，往前去研究個清楚的話，到時候也聽到那個聲音，要趕

快去看看，到底發生了什麼恐怖的事，好啦，一看就到地獄道裡面去了。所以這個也要小心，聽到那個很淒厲的哀號聲，我們千萬不要靠近。或者是看到那個地方陰森森的，也不要靠近；或者是看到那個有白色的屋子跟黑色的屋子交錯的，交相間雜的，這間是白的、那間是黑的，黑白相間的，一棟一棟的房子，一片，也不要靠近，那個也是地獄道；或者是地上的黑洞，剛才山洞，可能還亮亮的，現在是黑洞，黑洞你一鑽進去就是地獄道；或者是晚上我們走在夜路，就是黑路，所以你這時候看到路是黑黑的，好像晚上走黑路，都沒有路燈那種路，那個也不要去看，那個也是地獄道的景象。

這就是六道的景象，我們一定要看好了，看清楚，然後再決定入胎。

一般我們大部分都是什麼樣的情況之下去入胎的呢？不是這樣子沒事散步，輕鬆愉快，然後看到那邊有房子就過去了，不是喔！是很恐怖的喔，逃逃逃，看到房子就鑽進去。我們剛才講過，中陰身種種恐怖的景象，就是說也許有鬼卒在後面追趕，有那個刀斧手，就是要來砍你、殺你的那個，然後你嚇得一直逃、一直逃；也不是大白天、陽光普照，很美麗的景象，不是，就很像我們在夢中，它是黑黑的，充滿了黑暗的景象；再加上你業力的風一直吹，可能寒風刺骨，所以它有強烈的風，非常的暗，強烈的風，那個風就是我們業力的風，強烈的風一直颳；各種的音聲，剛才講閃電打雷，所以你會聽到很多轟轟轟那種震耳欲聾的聲音；有時候是傾盆大雨，下大雨，有時候是下大雪，有時候是下冰雹。就是這些都穿雜在裡面，這邊又是閃電、又是打雷，然後又黑，後面又有鬼卒在追殺你，所以你就很恐怖，加上旁邊這些景象，風吹雨打，你就一直逃、一直逃，逃怎麼樣？要躲起來嘛。

這時候就會由你的意識想出說：我要躲到哪裡去？我們講過，所有中陰身的景象都是你自己業力所顯現，都是你心意識所變現的。這個時候你爲了要求一個庇護之所，能夠躲避的地方，所以就由你的心意識顯現出剛才講的六道景象，那個也是你心識所變現的。爲什麼會變現這些？是因爲你受到追趕，然後很驚慌恐怖，想要找一個地方躲起來，所以這個時候你就會看到大廈，你一躲進那個大廈，你就入胎了；或者你看到岩洞、地洞，或者剛才講

的森林，這些景象會隨念出現，隨著我們心念就出現這種種的景象，我們就會躲進去了，想躲到這些景象。它如果同時出現很多不同的景象，就是剛才講六道的景象，它可能不是一次出現一個，可能是這邊有大廈、那邊有森林，因為你想要躲，你就會找一個地方去躲起來，躲進去以後就不敢出來了，因為怕鬼卒在外面等你，你這個時候會告訴自己說：這時候出去一定很危險，我一定不要出去，所以你就住得很安穩。這個庇護的地方，就是母胎、或者是子宮，你就是這樣子進去的。所以不是很快樂、很安詳的選好，很大方的、慢慢的、很輕鬆愉快的走進去，不是這樣的！是逃到沒辦法去躲，一躲就入胎了，它是這種情況之下入胎的。

生前如果有修過密教的，譬如說黑努嘎、或者馬頭明王、或者是金剛手菩薩、或者任何的忿怒本尊，只要這個時候你可以憶念起來的話，那個在後面追殺你的，還有這種種恐怖的景象，就會在剎那之間消除。為什麼是這三尊呢？因為這三尊本尊就是驅除邪魔特別有效的本尊，黑努嘎、馬頭明王、金剛手菩薩這三個忿怒尊。你如果生前有修過其他的忿怒尊也一樣的有效，你只要這時候可以觀想出你的本尊來，這個忿怒的本尊來，這些邪魔所有的境界都會化爲微塵，在剎那之間消失了，所以變成你有選擇胎門的能力了，你不會受到這些境界的影響。那這些本尊從哪裡來？是不是從外面來？你自己觀想出來的啊！所以這些本尊其實也是你自己的三昧力，就是你定中，你的禪定力所出生的、所生出來的，你觀想出來的。所以你生前的定力修得好不好，你這個時候就能夠決定你觀想得快不快，或者清不清楚，是不是很快就把他觀想出來，那個就是你生前所修的三昧力，就是這個禪定力量，到這個時候就能夠發揮它的效果。你在生前修本尊，很快就能夠憶念，包含你在睡夢當中，在很恐怖的境界，那個一剎那，你都可以把你的本尊毫不猶豫的，很純任自然的，就可以觀想出來，就好像你沒有什麼用力，他就自己跳出來，如果生前可以修到這樣的情況的話，任何緊張、恐怖的境界現前的時候，你都可以在剎那之間起觀，觀出你的本尊，這個時候就沒有什麼困難，所以它也是看你生前修行的那個觀想力到什麼樣的程度。

你說這些羅刹、餓鬼，在後面追你的那些是怎麼來的？也是自己業力所顯現的，是你的惡業變現出這些妖魔鬼怪來嚇自己，所以你明白這個道理，也不會被這些種種的恐怖境界，不會受到它們的影響，就不會恐懼害怕。所以這個時候，就是看你平常修行的能力到哪裡，你就是儘量不要受到這種種恐怖的境界的影響，不受影響之後，你就可以自己選擇。

如果我生前是發願往生西方極樂淨土的，你這個時候就發願，我現在發願求生西方極樂世界阿彌陀佛的淨土，在祂的座前從一朵蓮花中化生，你就化生，你就到彌陀淨土化生一朵蓮花。你說我不想到西方極樂世界，我想到兜率天找彌勒菩薩，這個時候你當下發願，往生兜率天，我要親近彌勒菩薩，跟祂學唯識，可以。所以這個時候都可以隨念往生，如果你有選擇胎門能力的時候，你有兩種選擇：一個就是往生任何一個佛淨土，這時候都可以隨念往生；另外一個就是，可能是菩薩再來的，他就發願要入胎，入到人道當中，所以他這個時候也可以有第二個選擇，他如果沒有發願往生任何一個佛淨土的話，他也可以很歡喜的帶著強烈的願力來入胎。

另外一個，就是他不得不入胎的，你這個時候也可以發願，希望我生在什麼樣、什麼樣的家庭，譬如說正信佛教的家庭，或者是你喜歡在富貴比較好修行，還是富貴比較不好修行，生在富貴的家庭，這個時候也可以動念。就是我們有選擇能力的時候，你修到有選擇能力的時候，你可以這樣發願，我要生在什麼樣的……譬如說有佛法的地方，人道有些地方沒有佛法，像我們就希望再得暇滿人身，要生在有佛法的地方，四眾遊行的地方，可以繼續地來修學佛法，能夠繼續地來利益眾生。那個菩薩乘願再來的，就是這樣選擇入胎的，帶著他的菩提願力入胎，希望能夠到人道來利益一切眾生，所以他也可以入胎，就是在這個時候可以選擇。這個時候我們覺得說自己能力不夠，也可以祈請本尊加持，然後入胎。

我們看到那個入胎的景象，我們儘量保持平等，不要看到好的景象就生起了歡喜，看到不好的景象就生起厭惡的心，不要歡喜或者厭惡，心住平等。如果你做不到的話，也不知道怎麼樣選擇胎門的方法的話，如果你都做不

到，沒有關係，就是我們剛才講的，見到任何一個景象出現的時候，你這個時候你自己沒有辦法選擇，你可以呼喚三寶，請求加持，或者祈請本尊加持，或者祈請上師加持都可以，讓你可以怎麼樣？如果想去天道的，希望能夠進入那個白光，生在天道當中；想投生在人道的，進入黃色的光，或者剛才講的那個大廈、或者華麗的房屋。覺得自己沒有這個能力，就是祈請三寶加持、或本尊、或上師的加持，能夠投生成功，能夠成功的入人道，或者成功的入到那個大廈、或者美麗的房屋裡面去，這樣就能夠投生成功。

昨天有師兄問到說，我們能為亡者做什麼？這個我們大家都知道，再複習一遍。第一個，就是不要為亡者殺生。因為這個時候要發白帖，大家都知道這個時候請親朋好友來家裡的話，一定是素食，所以這個時候不會為了要宴請親友，然後就殺雞宰羊。一般人大概都有這樣的概念，所以我們一定不要為亡者殺生，因為這個殺生的業就算亡者的，因為是為他殺的，你不但幫不上忙，還增加他的殺生業，所以我們絕對這個時候不殺生，不為亡者殺生。第二個，大家也都知道了，所有的親朋好友都不要到遺體的附近哭泣或者是哀號，不要做這樣的動作。第三個，就是家人要幫亡者多多的行善，他生前如果有一些財物，就幫他去作布施，作各種的布施，就是幫他行善、累積一些功德，因為這個善行功德也算是亡者的，所以對他也有幫助，因為這時候幫他累積福報，可以影響他在中陰身會投生比較好的地方。

我們今天就講到這裡，看有沒有問題。

〔問〕淨蓮上師活佛，自從我在七、八年前開始念《心經》到現在，我就沒有夢，是不是等於往生時一片空白，不懂去哪裡？

〔答〕希望你是證悟空性，到時候認證明光。一般我們都有夢，只是我們一翻身就忘記了，一般人是會夢的，所以你能夠念到一片空白，希望是無念，念到無念、或者是證悟空性的話，就是明白了《心經》所說的般若性空的道理，這樣是很好的。

〔問〕如果一位出家師父還俗，是否在佛法中有不如法？有沒有罪？

〔答〕佛法是本來就可以還俗的。

〔問〕師父請問同性戀的因緣是什麼因果造成的？若今生是同性戀者，是否有罪？是否是因魔造成的？

〔答〕如果說一定要說魔，我們就說心魔，他的情執的魔比較重，一般會同性戀的，他都是情執比較重，所以這一世會成爲同性戀者，就是過去世他的情執非常的重，看不破，就是情執方面看不破、放不下，他這一生就會成爲同性戀者，是這樣的。

〔問〕佛有神通，如果要解答你的煩惱時，是否會化現人身來同我們溝通？

〔答〕不用這麼麻煩啦，還要化來化去的，你就覺得好像有靈感這樣子，那可能就是祂要告訴你什麼，不用化。

〔問〕若指引我們去聽 CD，有可能嗎？

〔答〕有可能啊！你就會突然莫名其妙就有那個念頭說我要去請 CD 回來聽，就有可能。可能是佛菩薩慈悲，看你因緣成熟了，所以就給你這樣的一個 idea，讓你去請 CD 回來聽，有可能。有一些是顯化、有一些是冥化，就是說你會不知道的，可是你就會朝那個正法的路去走，學佛修行的路去走，好像冥冥之中有一些安排，那個感覺，那個有時候是冥化。顯化，就是比較明顯的，讓你事後想起來，那好像是佛菩薩，對不對？我們聽過很多這樣的故事，他在家裡，結果突然看到一位來跟他化緣，他就布施給他、供養給他，然後一回頭就不見了，他才想到他大門是鎖的，他怎麼進來的？那一定不是妖魔鬼怪嘛，那八成是佛菩薩來顯化的，所以這個是比較明顯的，會讓你有一點了解說那可能是菩薩化現，那個是比較明顯，好像有軌跡可循的，那個是顯化，可是大部分的時間我們都不知道，因爲無明的關係，其實祂隨時都在點撥我們，可是我們不知道，那個就是屬於冥化。

〔問〕尊敬的上師，我們怎麼知道病者已經進入地水火風的分解？

〔答〕昨天不是講過了嗎？四大分散的過程，它的次第。

〔問〕一般上地水火風的分解會拖多久，才使病者進入粗分心？

〔答〕不會太久，因爲每個人的情況不一樣，就是四大生前健康、還是

不健康？所以不一定是拖多久，可是你在旁邊仔細觀察，他一定會有徵兆的。

〔問〕六根有分解嗎？眼耳鼻舌身意，六根有分解嗎？

〔答〕我們念過百法就知道，色法的內容是什麼？色法有十一個，是什麼？眼耳鼻舌身五根，屬於色法，色法就是屬於身體的，色法屬於色身的，所以眼耳鼻舌身，這個是屬於身根的範圍，所以它就也是有分解的，就不是說分解啦，就是說喪失它的功能，我們前面不是有講說你現在跟他講話，他聽起來很遙遠、很遙遠，表示說他耳根的功能已經慢慢在消失了，眼根的也是一樣，五根的功能慢慢在消失，不是分解，我們應該用消失比較正確。

〔問〕六根的分解和地水火風的分解有關聯，和分前後嗎？

〔答〕有關聯。就是在地水火風四大分散的時候，前五根也是慢慢在消失它的功能，它是同時在消失。

〔問〕修西方極樂淨土，神識有沒有經過中陰身這一段？

〔答〕這幾堂如果都聽清楚的話，就知道有沒有經過中陰身。你可以在臨終那一念就憶念，就跟阿彌陀佛走的話，就沒有經過中陰身，可是那個時候沒有走成功，就是我們剛剛講的，你選擇入胎的這個時候，你選擇要往生任何一個佛淨土的話，你那個時候可以隨念往生，那個就有經過中陰身了，因為這個時候是中陰身在選擇要入那個胎門的，這樣明白嗎？所以有沒有經過中陰身，就看你是什麼時候跟著阿彌陀佛走的。

〔問〕如果沒有，那亡者的過程是否過了地水火風的分解，斷氣就馬上往生西方淨土，是沒有經過粗分心和細分心這一段？

〔答〕剛才已經回答了，看你什麼時候跟祂走的。

〔問〕尊貴的淨蓮上師，《地藏經》說人死後會有冤親債主變做父母或家親眷屬來迎接亡人，是在七七四十九天的那時？如何應付？

〔答〕這個有時是臨終就來了，我們不是說他會看到種種的景象嗎？有時候那個時候就來，有時候四大分散的時候你就會看到，有已經往生的家親眷屬來，說你跟我走，或者是冤親債主，所以它不一定是哪個時候，它會在一開始就出現，臨終還沒斷氣之前，臨終看到的那種景象，有的那個時候就

來了。

〔問〕臨終時若修淨土法門，即一心念阿彌陀佛，如何以顯密雙修？一定要修密嗎？

〔答〕沒有一定要修密，你發願往生阿彌陀佛的淨土，你如果修淨土法門的，就是依照你平常念佛，念到一心不亂，不管是事一心還是理一心，都可以往生成功，不一定要修密。

〔問〕請問師父，人往生後可不可以馬上火化？

〔答〕你說的馬上，就是這邊斷氣就馬上拿去燒嗎？當然不可以，因為他神識還沒有離開身體。

〔問〕人死後通常棺木會擺放三十五天，請問師父有何作用？

〔答〕古時候就有所謂的回魂，還陽，他又活過來了。奇怪？怎麼棺材裡面有動靜，好像有人在敲門的聲音，原來他活過來了。古時候都會停放在家裡的中庭，放在那邊，停放一段時間，就是怕他會還陽，也有這樣的例子，就是明明斷了氣，可是他又活過來了，神識可能出去玩了一圈，他又回到他的身體，所以他又活過來了。

〔問〕什麼是靈光？臨終時如何提起正念？

〔答〕我剛才不是講過了嗎？這好像連問三天，還是沒有聽明白我在講什麼。我今天都是在講臨終時如何提起正念，從頭到尾不是都在講這個嗎？

〔問〕慈悲的淨蓮法師，請問如何對治五蓋的過失？何謂菩提心？菩提心要怎樣修才能生起呢？感恩法師開示。

〔答〕菩提心又要推銷一下，請上網看，我在台灣已經把發菩提心的部分已經圓滿結束了，那個很長，所以你可以看，很長的意思就是要講很久的意思，我們就下不了課了。所以如果你詳細想要了解的話，就是請你看宗喀巴大師所說的《菩提道次第廣論》的「上士道」一開始，有很長的一部分都是在告訴我們怎麼發菩提心的方法。

〔問〕怎麼對治五蓋的過失呢？

〔答〕一般我們是修禪定最快，我們也是說你什麼時候五蓋能夠暫時伏

住，你就什麼時候可以證初禪，所以修禪定是降伏五蓋一個很好的法門，只要你能夠得欲界定進入未到地定，然後入初禪，這樣五蓋自然就能夠被降伏了，如果你沒有透過禪定的力量，是比較困難的。

〔問〕慈悲的淨蓮上師，在英國宣佈腦死病人，回到中國接受醫治，現在已經活動自如，請問受五戒的醫護人員，進行腦死病人器官的移植手術，有沒有破不殺生戒？

〔答〕受五戒的醫護人員，他已經受了五戒的醫護人員，進行腦死病人器官的移植手術，有沒有破不殺生戒？沒有破，不算，因為他已經被宣佈腦死，他已經死亡，所以不是他把他結束生命的，懂嗎？是他已經死亡了，已經宣判腦死了，所以這個生命不是由他來殺死，他只是器官移植這樣而已，所以他不算破不殺生戒。

〔問〕五戒弟子在談情說愛的時候起姪欲心，有沒有犯不邪姪戒？

〔答〕五戒弟子，以小乘來講，只是生起姪欲心不算犯，你只是起了這樣的念頭，你身體沒有一些親熱的動作的話，這樣就不算犯，小乘來說。可是大乘，我們前面說過了，大乘是注重在心戒，你只要起姪欲心就要趕快懺悔，這樣才可以把姪欲的種子跟習氣慢慢地減少，所以大乘來講的話，只要生起欲念，姪欲的心，我們就當下要趕快懺悔，這樣我們的姪欲，這種貪欲的心才會慢慢地減少。可是你說受五戒，這個就是應該是小乘來說，只是生起這樣的念頭，就不算犯。小乘的戒律，就是你只要沒有付諸身口，沒有說出來、沒有做出來，你心裡怎麼想，它都不管了，那個都不算犯，你有實際做出來才算犯，這個是小乘戒律是這樣制的。

〔問〕請慈悲的淨蓮上師，再重講一次，神識從頂輪離開，乃至肛門的先後次序。

〔答〕不要好不好？那個 DVD 出來，請你再複習一遍。

〔問〕請問法師，我時常會夢見已往生的親戚朋友，夢境都很清楚，他們總是向我訴說他們的狀況，有時也會提出要求請問，為什麼我會做這種夢？這是真實的嗎？

〔答〕看你怎麼看了，一切法如夢幻泡影，那就不是真的了，你現在講夢話。可是如果你真的想要幫助他們，他們提出什麼要求，你覺得你可以做到也 O.K.，就幫他們做，也是很好的。那你說為什麼會常常夢到呢？有兩種狀況，一個是你有發心，就是你曾經有發這樣的心，說希望幫助死去的親朋好友，所以你就有可能做這樣的夢。也可能是你憶念你死去的親朋好友，所以因為憶念，日有所思，夜有所夢，所以晚上他們就來找你。那也可能你有發過這樣的心，說希望能夠對亡者有一些幫忙。另位一個，就是可能你最近身體比較不好，磁場比較低，運勢比較低的時候，比較容易夢見往生的人，就是你自己本身能量比較低的時候，這是另外一種情況，你看你是那一種情況，一般來說就是這些情況。

〔問〕尊敬的上師，我們怎麼知道家屬的中陰身已投生？

〔答〕我們不知道，因為我們沒有天眼，我們前面講說，只有聖者的清淨天眼可以觀得見，但是我們凡夫的肉眼是看不到的，我們能夠為他們做的，就是剛才我們講的那三個重點以外，就是看你還可以為他做什麼？誦經、超度、還是什麼，你能夠為他們做的，只能夠儘量地做，我們是沒有辦法看到他已經投生了沒有。

〔問〕如果時常夢見同一個境遇與同樣的逃路，是否往生的時候也如是？

〔答〕不一定，因為你可能老是夢到一個地方，也許你過去世去過，這一世可能沒有去過的話，可能過去世有去過那個地方，或是過去世有發生過這樣的情景，現在在夢中出現，也有這種可能。也可能就是，夢的解析，它有另外一套解析的方法，就是說你老是夢到這樣的夢境，表示說你潛意識，第六意識的潛意識可能有一些要打開的東西，或有一些心理的障礙，或有一些最近壓力比較重或什麼，你就老是夢到那樣的夢，跟你的壓力、情緒等等有關聯，有時候是因為這樣子，不一定往生的時候就是這樣。

〔問〕尊貴的淨蓮法師，現今我們已經聽聞中陰身的法，我們平時如何把這個中陰身的情況牢記？

〔答〕就是《西藏度亡經》，你平常就可以多多拿來念。一般我們如果

說要幫亡者讀誦這個《西藏度亡經》的話，我們一般就是從他臨終開始就誦，就一直讀誦，讀三遍到七遍，希望他能夠憶念，因為你在這邊讀誦，他中陰身有天耳通，他可以聽到你告訴他：「你現在出現什麼樣的情況，你不要害怕……」，他都可以聽得見。我們自己可以這樣修，也可以幫死亡的人這樣修，誦三到七遍，慢慢講，不然他來不及聽，要口齒清晰，慢慢地讀誦，讓他可以聽得很仔細。不要好像交代什麼事情，趕快把它唸完，他也聽不清楚你到底在講什麼。所以我們唸的時候，就是非常非常地慢，儘量每個字都唸得很清楚，他可以聽得很清楚，他就可以在不同的階段，對他有不同的幫助。

〔問〕請問法師開示，在寺院裡師父們和工作人員用餐後有剩飯剩菜，我們去吃是否如法？

〔答〕可以啊，可以吃啊，這是指在家眾，對不對？這應該是指在家眾，就是師父還有工作人員用餐以後剩下來的飯菜，如果是在家眾合適，如果出家眾就不合適。

〔問〕慈悲的淨蓮法師，請問生起次第與圓滿次第有何不同？

〔答〕生起次第，就是你要觀想，像如果你修一個本尊，隨便舉一個例子，如果是你要觀想一個本尊，你把那個本尊的形相很仔細地觀想出來，那個是屬於生起次第；觀想出來以後，我們就會誦咒、就會持咒，持完之後會化光，然後安住，化光之後安住，這個時候屬於圓滿次第。所以圓滿次第就是有助於你去體認那個空性，無我空性的智慧，就是在安住無念寂靜的狀態的時候，就是化空之後我們會安住一段時間，等開始生起妄念的時候，我們就停止了，所以在妄念還沒有生起的那一段，那個是屬於圓滿次第，有助於我們體認空性。

〔問〕請問師父，將行善的功德迴向十方法界一切眾生，包括西方極樂世界，以及這一世還活著的家屬嗎？

〔答〕對啊，包含啊，一切眾生，我們一般功德迴向十方法界一切眾生，就包含已經往生的、現在還在的、還有十法界一切的眾生，所以不管他是什麼樣的眾生，全部都在十法界裡面。

〔問〕爲什麼說業是不真實存在的？

〔答〕因爲一切因緣所生法，自性都是空的，所以說它不是真實存在的。如果真實存在的就麻煩了，我們造了之後，因爲它真實存在，它沒有改變的可能，我們懺也懺不完，懂嗎？我們爲什麼懺悔能夠消業障，就是因爲它是因緣所生法，它自性是空的，它是無常的、是無我的，因此你才可以慢慢藉著懺悔把它懺乾淨，這就說明業的自性是空的，所以我們說它不是真實存在的，不是說它不存在，懂嗎？因緣成熟的時候，業力就顯現了，你就會受報，就苦啊；善業的時候，你就樂啊，就順境。所以我們不能說它沒有，只是說它不是真實存在的，因爲它是因緣所生，是無常的、是生滅法，都不是實有的。

〔問〕如何破除我執？

〔答〕明白一切因緣所生法自性是空的，所以它是無我的。明白這個我，它不是真實存在的，它是因爲無明，才以爲一切法是真實存在，因爲無明，才以爲有我、有法而生起了我執跟法執，所以是因爲無明。所謂的無明，就是不明白無我的道理，所以你明白一切法本來無我的道理，只要是因緣所生，自性就是空的、就是無我的，你明白這個道理，自然就不會執著還有一個我真實存在，或一切法是真實存在的，這樣就破我執還有法執。

〔問〕請師父開示，若家裡有高齡的老人家現在神識（就是頭腦），有些模糊，如何教導他們認識或分辨這些光呢？

〔答〕恐怕很困難喔，意識不清楚沒有辦法教他怎麼認識這些光，可是我們還是可以誦，如果說現在講的超度，或者是中陰身救度方法，我們還是可以誦，爲什麼呢？還是回到那個中陰身有五種相似的神通，所以即使他生前是瞎子、是聾子，可是中陰身的時候他還是有相似的天眼、天耳，還是可以發揮，那個就是我們的潛能。在中陰身的時候，我們潛在的能力就發揮出來，所以他有相似的五通，他還是可以得到利益的，所以你還是可以儘量的幫他。中陰身的時候，中陰身的能力是比我們現在活著的時候更靈光、更聰明、智慧更高，就是因爲他有相似的神通，所以那個時候他聽，或者他的悟

性，比我們活著的時候還要高，就是因為他有相似的神通，所以還是可以幫他讀誦、或者是你要念經、或者是持咒，念佛都可以，還是可以幫得上忙。

〔問〕若中陰身已經去投胎了，他們還會眷戀在世的親人嗎？

〔答〕不會了。一般不會，因為他已經忘記前一世的事情，只有修行的人，看他修到什麼程度，就是有宿命通的，他就還可以記得。沒有宿命通的，一般人是沒有辦法，一般人是入胎之後就迷了，不要說住胎不迷，還有出胎不迷，統統迷，入胎就迷了，一入胎他就忘記上一世的事情了，所以我們還在那邊難過的要命，實在是很冤枉，他老早把你忘記了，他已經依著他的業力到下一世去輪迴了。

〔問〕請法師慈悲開示，用錢買姪不算犯戒，那麼有家室的男人在外買姪有犯戒嗎？

〔答〕還是要懺悔啦，如果有去的話。因為現在有很多就是先生到國外去工作，不是常常能夠回家，他可能一去就是半年、一年、兩年，你說他怎麼辦？他有生理的需求，這種情況之下還是可以開許的。

〔問〕賣姪的妓女，將來會有果報嗎？

〔答〕也是有啊。

〔問〕恭請師父開示，佛菩薩度眾生都是隨著眾生的根機，請問這個根機是否就是善惡等的習氣？

〔答〕對，這一世是上根利智、還是中根、還是下根，就是你跟你過去世的業力有關，善惡業的習氣來決定，我們是說常常說宿世善根深厚，那就是過去薰修的善根比較深厚，所以就跟過去的善惡等的習氣有關，這沒有錯。

〔問〕這就是「先以欲鉤牽」的意思對嗎？

〔答〕有時候是用這個先以欲鉤牽，就是說佛菩薩爲了要度眾生，所以祂隨眾生不同的根機，然後宣說不同的法門，就是四攝法：布施、愛語、利行、同事。這個同事，有時候就是要做他有興趣的事，跟他一同做他有興趣的事，爲了要度化他，這個利行跟同事，有時候就是會用到先以欲鉤牽，他喜歡這個、他好樂這個、他有這樣的習氣，你爲了要度他，你就先跟他打成

一片，讓他跟你的交情愈來愈好，愈來愈信任你，慢慢地你講的話他願意相信、他願意聽、他願意改，你就慢慢達到度化他的功能了，所以這個有時會用到「先以欲鉤牽」的方法。

〔問〕還是說，一上來就讓他從改變自己最深的習氣下手，所謂的醫病先醫最重的病？

〔答〕這個很難啦，你一開始就教他最難改的，習氣最重的先改，你說容易嗎？這個比較難。一般我們是讓他比較可能不太在乎的那個先改，比較輕的、比較容易改，反正他也無所謂嘛，不是很在乎是說一定要、還是不要，這個就可以比較容易改。我們知道那個最深的習氣，連我們自己都最難改，怎麼可能一下手就要他先改那個最深的習氣，這個是比較困難的。

〔問〕菩薩「留惑度生」是什麼意思？

〔答〕這個不是留惑度生，是留惑潤生，菩薩爲了要度眾生，他會保留一些眾生的習氣，可是他的心是清淨的，他是爲了要度眾生，爲什麼要保留一些眾生有的習氣呢？就是不要讓眾生覺得你不是人，因爲人所有的習氣你都沒有，一般會喜歡的你都沒有，你這個也不會、那個也不喜歡，你怎麼跟他打成一片？對不對？因爲人互相往來的話，就是要有一些同好，相似的嗜好、或者是一些休閒活動，或者有的人好樂喝茶、有的人好樂吃什麼、用什麼，就是說一定要有共通點，這樣你才可能跟他覺得說是同一國的。像那個嚼檳榔的、或者抽煙的那個兄弟，他們只要遞給對方一顆檳榔、或者一根煙，那個當下心靈是交流的，心靈的交通是非常融洽的，就在他幫你點煙的那一剎那，這個我們就是同一國的了，就有那個認同感，族群的認同感，這個很重要。所以菩薩他就是要留惑，惑就是煩惱，看起來他好像有一些貪、有一些瞋、有一些煩惱的習氣，可是不是真的，是他故意保留這一些，爲了要跟眾生感覺更親近、更容易度他，是爲了要度眾生，所以他是留惑，留一些煩惱、一些習氣，眾生好樂的那些，跟他們打成一片，和光同塵，這樣比較好利益眾生，他的目的是在這裡。

〔問〕菩薩乘願再來，其實也是借助過去未了之業（也即過去跟眾生

所結過的緣)，才能幫得上眾生對嗎？

〔答〕你說的意思就是過去有跟他結緣，這世才幫得上忙，才對這個眾生幫得上忙，大概是這個意思吧？是沒錯啊，佛菩薩不度無緣之人，就是說你沒有跟他結緣，不管是善緣還是惡緣，你就是度不了，因為沒有緣，過去沒有結過緣，所以菩薩發願再來，那他能度的，也是跟他有緣的人，不管是過去世結的緣，還是這一世結的緣，就是有緣才會碰到，不管是善緣還是惡緣。惡緣也沒有關係，我跟你吵一架、打一架我就結下緣，惡緣沒關係，菩薩不怕惡緣，他一樣可以轉變，讓你轉變，度化你，憑菩提心都可以做得到，所以他也不管什麼緣。那當然我們很怕結惡緣的，我們就結清淨的緣，結法緣、結善緣，這樣比較安穩，度得也比較沒有那種覺得惡性重大的眾生，特別難度的眾生，就比較不會碰到這種，因為你結的都是好的、清淨的緣，法緣、善緣。可是大菩薩他是不怕，他就是敢跟你吵一架、打一架，還是結下樑子都沒關係。

〔問〕師父您這樣說：「欲度眾生先無我」，這是說我們必須有見空性的智慧，意即我們自己要先開悟，然後才能覺悟眾生，對嗎？請問這個開悟指的是至少登初地嗎？還是說我們只要具有無我的正知見就可以了？

〔答〕這就是說，你是凡夫僧？還是賢聖僧？我們一般說出家人有凡夫僧，他只是出家但是他沒開悟，他也沒見空性；另外一個是聖僧，就是他已經開悟的。同樣都可以度眾生，只是能力比較有限嘛，如果他是凡夫僧的話，他的能力比較有限，如果他自己都沒有證悟到空性，沒有證悟到無我的話，他怎麼幫助眾生開悟呢？如果他自己都沒有悟的話，就比較困難，對不對？而且開悟的人，他也比較有攝受力，攝受眾生的能力，他會比較強，不管他的智慧力、還是慈悲力、還是方便善巧，都比較強，比那個沒有開悟的強，所以他在度眾生方面，會比較得心應手。沒有開悟的話，你有無我的正見，也是可以開始幫眾生宣說一些無我空性的道理，也可以說，只是說你自己沒有證到，也可以方便隨緣的來說。那個說，就是幫眾生種下一些開悟的空性的種子，無我空性的種子，就是幫他種下去，因為他聽過，至少那個種

子種下去也是好的，只是說效果沒有這麼好而已。

〔問〕中國黃念祖老居士這樣講：自己還沒有覺悟，就急著去度眾生，只有兩個結果：無照行醫和庸醫殺人，目前有很多在家居士陞座講經，您對這個現象怎麼看待？

〔答〕我們歡喜讚歎，沒有意見。

〔問〕複講的方式，真的能夠成就人？還是先要有真實的修行功夫，最好等開悟之後再來講經？

〔答〕如果開悟之後才能講經，世界上沒有幾個人可以講。不用，用複講的方式也是可以，很多他自己沒有開悟，可是他發願講經，他就是用複講的方式開始練習，慢慢練習，他也能講，就是我們剛才講的，你先跟眾生結個緣、結個法緣、結個善緣，然後再幫他種下一些佛法的種子，這樣也是可以的，不一定要等到開悟才可以弘法講經。

〔問〕中國夏蓮居老居士說：「廣學原為深入，專修即是總持」。請就這兩句話給我們開示。

〔答〕這是他說的話，我只能用猜的，不是我說的。廣學原為深入，就是說我們為什麼要廣學多聞呢？就是方便我們能夠更深入經藏。專修即是總持，「總持」我們講過，那個大總持其實就是我們的真心，你專修的話就比較容易契入真心。

〔問〕專修是否指的是只供一尊佛、唯讀一部經、和只念一句佛號？如果還有別的，就是雜修不能成就？

〔答〕這個是很多修淨土法門的大德講的話，法師或者是大德說的話，就是說不要夾雜嘛，你就專誦一部經，或者是持一句佛號，這樣就可以了，不要夾雜。這個也是有道理，因為你要念到一心不亂的話，夾雜的話，如果你不是那個根性，你可能會讀愈多的經，不同部派、不同宗派的那些經論，如果說你這個宗派的經論也看，那個宗派的經論也看，這個是指沒有開悟的人，就說還有那個比較喜歡分別執著的，這樣的根性，他看愈多，反而愈亂，因為他看一點，他就要分別，懂嗎？他就馬上：這個跟我原來的那個怎麼不

一樣？它爲什麼不一樣？到底是哪一個對？他就永遠沒有辦法得一心不亂。所以對那個分別執著，很喜歡打妄想的這樣的一個根性來講，他就很適合只誦一部，很單純，你就念一句佛號，好了，不要再夾雜了，這樣就不會增長你的分別、執著、妄想心，這樣比較容易得一心。可是不是每一個眾生都是這樣的根性，對不對？有一些好樂廣學多聞的，他也曾經無量劫以來，他都發心說我要成就一切法，三藏十二部我都發願要精通、要弘揚，像這樣的話，他就不能夠只誦一部經，只研究一部經，或者是只持一個佛號。所以那個根性也是很重要，就是看自己是屬於什麼樣的根性。那個他不管怎麼看，他都可以融會貫通，全部都回歸到自性裡面，這樣的根性就 O.K.，你怎麼樣廣學多聞都不會混亂、不會打架、也不會矛盾衝突，然後都會融會貫通，因爲其實它是融會貫通的，只是我們的分別、執著、妄想把它分門別類。他要歸類啊，因爲分別、執著的關係，這個對啊，那個錯啊，整天就在搞這個，所以他沒有辦法好好地得一心不亂。可是那種根性比較利的，他就不管講什麼，他都可以回歸到他的自性當中，看到最後全部融會貫通，然後就遍學一切法。所以自己來決定，這樣的說法也不錯，不能說他錯，就是說適合這樣根性的人，就這樣子來做，這樣比較不會得罪人。

〔問〕有人說：歷史上許多大德都是廣學了許多法門之後，最後還是歸心淨土的。

〔答〕對啊！沒錯啊！所以他前面也是全部學了，然後他發覺全部遍學了之後，他發覺淨土法門最適合他，然後他就弘揚淨土，就是有很多是這樣的情況。

〔問〕由此可見，我們一開始學佛，就應該專學淨土，最好唯讀一部經、只念一句佛號，其他經論、宗派等一概不涉及，否則就是好高騖遠、不老實，將來會走一大段彎路，最後還不一定能繞得出來，弟子也深信佛所說的：末法時期，淨土成就，可是這不能理解成其他法門不能成就，對嗎？

〔答〕對啊！自己選擇自己相應的法門，每一個法門都能夠成就，因爲都是佛說的。

〔問〕而且往生極樂世界是靠信願，在我們還沒有達到信願堅定之前，適當地通過經論的學習來建立信願，還是很必要的。

〔答〕沒錯！我們爲什麼要研究經論，就是幫助我們建立信心，前面你沒有深入經藏，你就念那一句阿彌陀佛也是念得糊裡糊塗，也不知所以然，只是說很好很好，你就念，可是不明白那個道理。可是你有了經教，你深入經藏之後，研究經論之後，你就會知道其所以然，那就可以增加你的信心，然後到信心堅固，就是你明白道理了，所以念得很有信心，念得很相應。

〔問〕就像有的人，如果他需要吃七個餅子才能飽，就不應該說前面吃的六個都是浪費白吃了，弟子的這個想法是否存在偏差？

〔答〕這個就是剛才你講的意思，只是你現在舉例子而已嘛。

〔問〕進一步，上述不允許涉獵其他經論的見解，看來就像《廣論》中所破斥的大邪見：由於開悟是無分別的境界，因此在開悟之前，一切的分辨、思擇都是我們修行的障礙，這個說法實際上是一種邪見？還是弟子本人的想法才是邪見？

〔答〕不允許涉獵其他的經論，這就要看，因爲有一些大德他是用心良苦，明明他的弟子，就是我們剛才講的那種根性，就是每天忙著分別、執著、妄想的，你這個時候叫他再看其他的經論，他就夾雜了，反而沒有辦法得一心。所以我們只能解釋說，那個大德會這樣子說，其實是愛護弟子，護念弟子的一番苦心，我們這樣子來解釋。因爲一個人的壽命有限，你說每個都發願廣學多聞，結果還沒有學好、還沒有研究好就走了，所以先抓一句佛號，穩定中求發展，就是把這一句佛號先念好，如果你還有多餘的時間、精力、精神的話，你覺得也不會夾雜的話，你就再研究經論，也是從一經一論這樣開始下手，這樣是比較穩當的。至於那個什麼淨土又跟禪、又跟密雙修，還是禪淨律密一起修，還是什麼禪淨雙修，還是什麼，那個就是都是有一個主修的，另外一個幫助的，就是說進可攻、退可守，都很穩當。因爲你有一個主攻的，這個是非常穩當的，然後有其餘的時間、力氣、精神的話，你就再去研究其他的，這樣子如果這個沒有得手的話，還有另外一個機會，有一些

覺得這樣子比較穩當，所以他就來一個什麼禪淨律，什麼雙修、三修，還是什麼的，就是弄了一堆這樣子。

回答完了，真好！我們時間也差不多了，今晚就到這裡。

願以此功德，普及於一切，我等與眾生，皆共成佛道。